



Olsztyn, 27 lutego 2026 r.

WOOS.411.9.2026.MP

## Wójt Gminy Grodziczno

Odpowiadając na pismo z dnia 29 stycznia 2026 r., (data wpływu do RDOŚ w Olsztynie: 29.01.2026 r.) przedłożone przez Wójta Gminy Grodziczno w sprawie uzgodnienia odstąpienia od przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko do dokumentu

### „Strategii Rozwoju Gminy Grodziczno na lata 2026-2035”

informuję jak niżej.

Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Olsztynie (RDOŚ w Olsztynie) dokonał analizy wymienionych poniżej dokumentów:

- wniosku o uzgodnienie odstąpienia,
- informacji, o których mowa w art. 49 ustawy z dnia 3 października 2008 r. *o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko* (Dz. U. z 2024 r. poz. 1112, z późn. zm.) – *ustawa ooś*,

i uznał, że w przedmiotowym przypadku **można uzgodnić odstąpienie od procedury sooś**, uzasadniając swoje stanowisko poniższymi uwarunkowaniami i przesłankami.

Zgodnie z art. 48 ustawy z dnia 3 października 2008 r. *o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko*, po uzgodnieniu z właściwymi organami ochrony środowiska i organami inspekcji sanitarnej, organ opracowujący projekt dokumentu może odstąpić od przeprowadzenia procedury sooś, jeżeli uzna, że realizacja postanowień tego dokumentu albo jego zmiany nie spowoduje znaczącego oddziaływania na środowisko, w tym na obszary Natura 2000. Odstąpienie od przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko może dotyczyć wyłącznie projektów dokumentów stanowiących niewielkie modyfikacje przyjętych już dokumentów lub projektów dokumentów, dotyczących obszarów w granicach jednej gminy.

Strategii Rozwoju Gminy Grodziczno na lata 2026-2035 (dalej: Strategia) została przyjęta uchwałą XX/105/2025 Rady Gminy Grodziczno z dnia 27 czerwca 2025 r. w sprawie przystąpienia do opracowania projektu Strategii Rozwoju Gminy Grodziczno na lata 2026-2035. Głównym celem projektowanej „Strategii” było wytypowanie założeń polityki rozwoju Gminy poprzez wskazanie: wizji rozwoju lokalnego, celów strategicznych, kierunków działań i działań, a także oczekiwanych rezultatów oraz wskaźników ich osiągnięcia. Zakres czasowy działań przewidzianych w „Strategii” przewiduje horyzont czasowy do 2035 roku. Zakres terytorialny obejmuje gminę Grodziczno, w jej obszarze geograficznym i granicach administracyjnych.

Na podstawie analizy aktualnej sytuacji Gminy Grodziczno, jej aspektów społecznych, gospodarczych, przestrzennych i klimatyczno-środowiskowych, a także uwzględniając czynniki wewnętrzne i zewnętrzne, określono cztery główne cele strategiczne, które mają być osiągnięte w zgodzie z wizją rozwoju Gminy tj.:



Spełniamy wymagania EMAS - zarządzamy urzędem efektywnie, oszczędnie i prośrodowiskowo

ul. Dworcowa 60, 10-437 Olsztyn, tel. 89 537-21-00, fax: 89 527-04-23, sekretariat@olsztyn.rdos.gov.pl, gov.pl/web/rdos-olsztyn

1. Kształtowanie zrównoważonej, funkcjonalnej i estetycznej przestrzeni Gminy Grodziczno sprzyjającej poprawie jakości życia mieszkańców.
2. Zrównoważone gospodarowanie zasobami przyrodniczymi oraz zwiększenie odporności Gminy Grodziczno na skutki zmian klimatu.
3. Wzmacnianie potencjału gospodarczego Gminy Grodziczno poprzez rozwój lokalnej przedsiębiorczości, rolnictwa i turystyki przy zachowaniu zrównoważonego wykorzystania zasobów przyrodniczych.
4. Poprawa jakości życia mieszkańców Gminy Grodziczno poprzez rozwój usług społecznych, edukacji, kultury i zdrowia oraz wzmacnianie aktywności i integracji społecznej.

W celu skutecznej realizacji założeń strategicznych, wyznaczono również cele szczegółowe (operacyjne), którym przypisano konkretne kierunki działań prowadzące do osiągnięcia zamierzonych rezultatów.

Działania określone w Strategii Rozwoju Gminy Grodziczno na lata 2026-2035 w większości koncentrują się na poprawie warunków życia mieszkańców, zachowaniu ładu przestrzennego, polepszeniu stanu i jakości środowiska przyrodniczego oraz rozwoju usług społecznych. Działania inwestycyjne zaproponowane w Strategii są albo neutralne dla środowiska albo korzystne dla niego. Przy czym ich realizacja będzie zależna od uwzględnienia ich w innych dokumentach wykonawczych lub projektach. W projekcie Strategii nie wskazano konkretnych inwestycji czy projektów. W dokumencie znajdują się jednak kierunki działań, których realizacja (jeśli dojdzie do skutku), będzie w przyszłości oznaczała podejmowanie działań inwestycyjnych, tj.:

- Rozbudowa i modernizacja sieci kanalizacyjnej i wodociągowej na terenie Gminy.
- Poprawa jakości i bezpieczeństwa sieci drogowej – modernizacja dróg gminnych, modernizacja kluczowych skrzyżowań, przejść dla pieszych i chodników, a także zapewnienie miejsc parkingowych w newralgicznych miejscach publicznych.
- Budowa obwodnicy miejscowości Grodziczno.
- Rozbudowa lokalnych ścieżek pieszo-rowerowych oraz tworzenie bezpiecznej infrastruktury przystankowej i rowerowej.
- Wdrażanie działań na rzecz zwiększenia małej retencji poprzez budowę zbiorników i oczek wodnych, wykorzystanie wód opadowych w przestrzeni publicznej oraz rozwój zielonej infrastruktury.
- Rozbudowa i modernizacja systemu selektywnej zbiórki odpadów, w tym utworzenie PSZOK oraz dążenie do zwiększenia poziomu recyklingu i efektywności systemu gospodarowania odpadami.
- Rozwój infrastruktury turystycznej i rekreacyjnej, w tym szlaków pieszo-rowerowych, wiat, miejsc wypoczynku i przystani kajakowych.

Kierunki te, ze względu na brak określonej technologii, lokalizacji czy skali, nie mają potencjału znaczącego oddziaływania na środowisko zgodnie z Rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 10 września 2019 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko oraz będą dotyczyć obszaru antropogenicznego, wcześniej już przekształconego działalnością ludzką. Nie przyczynią się więc do pogorszenia krajobrazu, wręcz przeciwnie – przywrócą go do życia, poprawiając jego estetykę i funkcjonalność. Ponadto, zgodnie z obowiązującym prawem, każdy projekt zaplanowany w ramach Strategii będzie musiał przejść indywidualną procedurę badania jego wpływu na środowisko w ramach procedury OOS. Pozostałe kierunki działań zostały sformułowane w sposób ogólny, a ich konkretyzacja będzie zależała od warunków w okresie, kiedy będą one miały być realizowane. Wtedy dopiero będzie możliwa ocena potencjału ich wpływu na środowisko.

Określone w projekcie Strategii cele, kierunki działań oraz działania są powiązane i skoordynowane z działaniami przewidzianymi w innych dokumentach programowo-strategicznym i planistycznym szczebla unijnego, krajowego, wojewódzkiego i powiatowego.

Rozwiązania przewidywane w Strategii są zgodne z zasadą zrównoważonego rozwoju

oraz nie będą generować nieodwracalnych negatywnych oddziaływań skumulowanych jak i transgranicznych. Realizacja większości zapisów Strategii będzie powodować skutki pozytywne dla środowiska, w głównej mierze będą to działania skutkujące poprawą stanu środowiska i komfortu życia mieszkańców. Nie zakłada się zatem występowania ryzyka dla zdrowia oraz zagrożenia dla środowiska.

Nakreślone w Strategii działania charakteryzują się wysokim stopniem ogólności, niemożliwe jest wskazanie podstawowych informacji na ich temat, tj. skali przedsięwzięcia, lokalizacji, powierzchni zabudowy, technologii, rozwiązania konstrukcyjnego itp. Niemożliwe jest więc wykonanie szczegółowej oceny oddziaływania na środowisko. Z tego względu niemożliwa jest również pełna kwantyfikacja oddziaływań.

Przewidziane w projekcie Strategii zadania mają charakter lokalny, gdyż będą realizowane na terenie obszaru mieszczącego się w granicach administracyjnych jednej gminy - Grodziczno. Na ten moment nie są planowane działania o wysokim potencjale znaczącego wpływu na środowisko. Ewentualny wpływ będzie się ograniczał do przejściowego oddziaływania wynikającego z realizacji prac budowlanych.

Analiza projektu dokumentu pod kątem uwarunkowań, o których mowa w art. 49 ust.1 pkt 1, 2, 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku (...), tj.: charakter działań przewidzianych w dokumentach, rodzaj i skalę oddziaływania na środowisko, cechy obszaru objętego oddziaływaniem na środowisko, pozwala na sformułowanie następujących wniosków:

- w świetle treści wniosku złożonego przez Wnioskodawcę, opracowywany plan nie wpłynie negatywnie na środowisko, w tym znacząco negatywnie na obszary Natura 2000,
- nie będzie stanowić zagrożenia dla tego środowiska,
- nie spowoduje wystąpienie ryzyka dla zdrowia i życia ludzi,
- nie występuje prawdopodobieństwo oddziaływań skumulowanych lub transgranicznych,
- zadania mają charakter lokalny, gdyż będą realizowane na terenie obszaru mieszczącego się w granicach administracyjnych jednej gminy – Grodziczno.

Mając powyższe na uwadze należy uznać, że istnieją zasadne przesłanki, pozwalające na **uzgodnienie odstąpienia od przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko dla przedmiotowego dokumentu.**

Nadmieniam, że stosownie do art. 48 ust. 7 ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku (...) informację o odstąpieniu od przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko, organ opracowujący projekt dokumentu, podaje do publicznej wiadomości bez zbędnej zwłoki. Sposób podania do publicznej wiadomości został zdefiniowany w art. 3 ust. 1 pkt 11 ww. ustawy.

Zaznaczam też, że powyższe stanowisko dotyczy uzgodnienia odstąpienia, w oparciu o zapisy ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2024 r. poz. 1112, z późn. zm.), w zakresie, w jakim wprowadzenie do realizacji zapisów dokumentu, mogłoby spowodować znaczące oddziaływanie na środowisko.

Z up. Regionalnego Dyrektora  
Ochrony Środowiska w Olsztynie  
Marta Harhaj  
Naczelnik  
Wydziału Ocen Oddziaływania na Środowisko  
(podpis elektroniczny)

Otrzymują:

1. Adresat – doręczenie elektroniczne
2. aa.